黔南布依族苗族自治州矿产资源总体规划（2021—2025年）政策解读

日前，经省自然资源厅同意，州发展改革局、州自然资源局联合印发《黔南布依族苗族自治州矿产资源总体规划（2021—2025年）》（以下简称《规划》），客观分析矿业现状与形势，对规划期内黔南州矿产勘查开发利用与保护、矿业高质量发展、重点项目及重大工程等方面进行了统筹安排，制定了规划实施保障措施。

一、编制背景

“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，制定实施新一期矿产资源总体规划，对于提高矿产资源保障能力和利用效率，构建矿产资源勘查开发新格局和新业态具有重要意义。

《规划》统筹安排全州矿产资源勘查及开发、矿山生态保护修复等工作，是落实贵州省“十四五”矿产资源总体规划、提高矿产资源管理水平的重要手段，是我州依法审批和监督管理矿产资源勘查开发、利用和保护活动的重要依据。同时《规划》是统筹、指导县级矿产资源规划的重要依据，为县级规划的编制提供重要遵循。
二、规划目标

紧紧围绕资源分布情况，优化矿产资源勘查开采布局，避开“三区三线”，协同推进资源核心区建设。全州划定开采规划区块151个，其中落实省级规划区块13个，设置本级区块138个，大型矿山占比≥25%。瓮安-福泉合理开发利用磷矿资源，形成以大中型矿山为主的磷矿开发格局，立足瓮安-福泉磷矿资源，支持黔南磷化工产业精细化发展，打造世界级磷化工产业集群，开展瓮安-福泉磷矿找矿勘查，实现磷矿找矿新突破，增强磷矿资源保障能力；开展都匀、贵定铅锌矿找矿工作，力争取得新进展，开展采选冶一体化建设，探寻“1+N”模式，优化产业布局，提高矿产资源附加值；开展三都、独山锑矿找矿工作，力争锑矿找矿取得新进展；开展罗甸玉石勘查、独山-平塘-罗甸饰面用灰岩勘查；开展贵定-惠水-龙里石英砂岩矿勘查；开展独山、罗甸、惠水方解石矿勘查。
三、主要内容

《规划》文本分为8章，主要内容是：客观分析矿业现状与形势，对规划期内黔南州矿产勘查、矿产资源合理开发利用与保护、矿业高质量发展、重点项目及重大工程等方面进行了统筹安排，制定了规划实施保障措施。

第一章 现状与形势。主要分析矿产资源及矿业发展现状，评估第三轮规划实施成效，客观判断黔南州矿业发展面临的新形势和新挑战。

第二章 指导思想、原则与规划目标。全面深入贯彻党的二十大精神，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，坚持以高质量发展统揽全局，守好发展和生态两条底线，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，深入实施乡村振兴、大数据、大生态三大战略行动，大力推动新型工业化，统筹发展和安全，巩固拓展脱贫攻坚成果，以改革创新为根本动力，以提高矿产资源保障能力和利用效率为目的，努力构建矿产资源勘查开发新格局和新业态，结合黔南州经济社会发展和矿产资源管理需要，提出了规划的指导思想、基本原则。从国情、省情、矿情出发，合理制定规划目标，共设置了16项指标，其中约束性指标2项，预期性指标14项。约束性指标包括：州级投放采矿权数量、新建砂石矿山最低生产规模等。

第三章 矿产勘查开发与保护布局。严格实施国土空间管控措施，衔接落实区域“三线一单”生态环境分区、生态功能区和“FAST”中心台址半径30公里的管控要求。根据国家、省的要求，结合黔南实际，提出了限制、禁止准入的矿种，明确了管控要求。一是协同完成建设能源资源基地、推进国家规划区建设、推进战略性矿产资源保护区建设等4个项目。二是落实省级规划要求，圈定了锑矿、热液型硫铁矿勘查靶区6处。三是以保障国家战略性矿产、州区优势矿产、地方经济发展急需矿产的安全供应为目标，布局5个重点勘查区、32个勘查规划区块（其中落实省级规划区块16个），力争实现找矿新突破，并全面推进实施绿色勘查。四是结合黔南州矿产开发情况，落实省级规划重点开采区1个，并划定州级重点开采区2个，明确全州采矿权总投放数预计在151个以内。
第四章 矿产资源勘查开发利用与保护。一是合理调控开采总量，规划新设砂石矿山最低生产规模不得低于30万立方米/年，对饰面石材矿的准入较省级有所提高。二是从提升矿山开采规模、延伸矿产品产业链以及深加工等方面优化开发利用结构。三是严格勘查开采规划准入管理。
第五章 绿色矿山建设和矿区生态环境保护。从推进绿色矿山建设、矿区生态环境保护等方面工作进行部署，根据绿色矿山建设标准、行业和地方建设要求，全面高质量完成绿色矿山建设。对新建矿山、生产矿山、闭坑矿山落实生态修复的主体责任，引导社会资本参与矿山生态修复，建立健全政府、矿山企业、社会投资方、公众共同参与的矿山生态修复监督机制。县级自然资源主管部门负责本行政区域内在建和生产矿山生态保护与修复的监督管理工作。县级以上自然资源主管部门按照“双随机一公开”的方式，对矿山企业落实生态保护与修复任务情况开展监督检查。
第六章 重点项目。规划期间，落实州4个矿产资源重点评价项目，推进全州矿产勘查工作；围绕5项优势矿产资源重点规划，开展5项矿产资源重点勘查项目；以重点矿产资源富集区为依托，开展瓮安—福泉磷矿、平塘—罗甸—独山石材、贵定—惠水—龙里硅矿等3个区的重点开发项目。
第七章 环境影响评价篇章。通过环境现状调查与评价，特别是“十三五”以来存在的环境问题，提出了生态环境的保护目标，充分分析了规划环境影响并制定影响减缓措施。

第八章 规划实施管理。提出了规划实施组织领导、健全完善规划审查制度、健全完善规划实施评估调整机制、加强规划实施情况监督检查、提高规划管理信息化水平、加大宣传力度，强化社会监督等6项措施。

四、《规划》的亮点

（一）强化规划的衔接和落实。《规划》与《贵州省矿产资源总体规划（2021-2025年）》、黔南州国土空间规划等进行了充分的衔接，吸纳了相关规划思想、规划内容，在国土空间规划的框架上对矿产资源规划勘查开发布局进行详细安排。着重生态文明建设，在与相关上级规划衔接的基础上，提出了实施绿色勘查、建设绿色矿山、推行绿色生产等具体措施。

（二）增强规划刚性约束。科学编制规划，合理制定可量化、可考核、清晰的目标和任务，易于管理。尤其是在采矿权数量管控方面，制定了总数、建筑用砂石生产规模等多层指标，层层管控，严控矿山数量。

（三）优化空间格局。一是解决了“三区三线”内外布局问题：原则上在“三区三线”外设置勘查规划区块、开采规划区块。二是根据不同地区的资源禀赋，划定矿产资源的开采空间，充分发挥各地优势，高效整合优势矿产资源，合理设置采矿权，为我州制造业强链补链。三是通过优化矿产资源开发利用结构和布局，使矿山布局不合理的状况得到改善，小矿比例进一步降低，矿产资源开发利用规模化、集约化程度提高，实现矿产资源开发利用由粗放型向集约型转变，推动矿山从开采资源、销售初级产品到深加工和高附加值产品延伸，全面提高矿产资源利用效率。
（四）促进矿业高质量发展。围绕矿业绿色发展、产业链延伸等方面，发展磷、锌、饰面石材等优势资源产业，在空间上进行了相应布局安排。鼓励发展高科技含量与高附加值的矿产品，运用高新技术发展深加工，延长产业链和产品链，以优势矿产及其加工产品为龙头，开发系列产品，提高以磷化工、非金属矿精细产品和建材为重点的优势矿种—矿山企业—加工企业的综合竞争力。

